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28 декабря – Международный день кино. В этот день университет «Туран» готовится сообщить, что в рамках предстоящего празднования 100-летия со дня рождения основоположника отечественного документального кино Ораза Абишева впервые в Казахстане пройдет Международный фестиваль документального кино. Наш собеседник – инициатор мероприятия, ректор университета «Туран» Рахман АЛШАНОВ.

– 120 лет назад, 28 декабря 1895 года, в Париже братья Люмьер представили публике первый киносеанс. Эта дата и дала начало празднованию Международного дня кино. 15 октября 1908 года, день премьеры «Понизовой вольницы», стало рождением киноискусства в России, а 101 год назад Алиби Жангельдин показал для местного населения в Торгайской области фильмы на киноаппарате, привезенном им из путешествия в Японию.

Сегодня достижения мирового кинематографа поистине впечатляют. Кино – синтетический вид искусства, у него уникальные возможности. Киноискусству свойственно синтетическое начало. Один фильм способен вместить целую жизнь. В кинематографе работают выдающиеся личности, реализуются удивительные идеи, и важно не отставать от процесса.

В отечественном кинематографе в последнее время представлены интересные проекты, в том числе исторической тематики, посвященные 550-летию Казахского ханства. Государство оказывает большую поддержку, отрадно, что в данной сфере много молодежи – энергичной, творческой, ищущей, получающей признание на международной уровне. Однако следует обратить больше внимание на современные реалии, актуализировать сложные социальные темы.

– Рахман Алшанович, считаете ли вы результативными показатели отечественной киноиндустрии?
– За последние годы заметен прогресс, вырос интерес населения к кино. Так, если в 2002 году число кинопосещений составило 2,8 миллиона, то в 2014-м – 12,8 миллиона, в том числе в Алматы 1,2 и 5 миллионов соответственно. Развивается сеть кинотеатров, их порядка ста в стране. 69,6 тысячи киносеансов состоялось в 2002 году и 537,8 тысячи – в 2014-м. Более ста организаций заняты в этой сфере, в том числе порядка 70 частных, 40 государственных, 5 иностранных. В прошлом году из 12,8 миллиона кинопосещений на фильмы США пришлось 6,8 миллиона, России – 1,6 миллиона, Казахстана – 1,06 миллиона, 288,5 тысячи – Франции, 88,9 тысячи – Великобритании. Для казахского кино это хороший показатель, ведь в 2002 году он был практически нулевым. Мы видим существенный рост за короткий период в условиях жесткой конкуренции.

Достижения киноиндустрии проявились в росте числа снятых фильмов. В 2014-м снято 347 фильмов, в том числе 269 короткометражных, 77 полнометражных, из них 202 документальных и 53 анимационных. Фильмы снимаются в Алматы, Астане, Шымкенте, Восточно-Казахстанской области, растет доходность кинотеатров. Примечательный факт: алматинцы ходят в кино столько же, сколько средний француз, средний американец. Если в ближайшее время в программной сетке кинотеатров 50% составит отечественный кинопродукт, активизируются творческие силы, то это откроет новые горизонты для национального кинематографа.

– Заявка вашего университета на проведение кинофестиваля – очень смелое решение. Как ведется работа по реализации проекта?
– Столетие известного кинематографиста Ораза Абишева будет отмечаться по всей республике. Принята специальная программа, открылся Фонд имени Ораза Абишева. Для студентов университета «Туран», КазНАИ им. Т. Жургенова, студентов кинофакультета КазНУИ учреждена специальная стипендия имени Ораза Абишева. Ставится вопрос о присвоении имени Абишева улице и специализированной школе в родном городе режиссера – Семее. Также планируется создание фильмофонда мэтра.

Университет «Туран» планирует провести Фестиваль документального кино имени Ораза Абишева в апреле 2016 года. Я считаю справедливым ежегодно напоминать подрастающему поколению о творчестве одного из основоположников казахской школы документалистики, которому он посвятил всю свою жизнь. Фестиваль, думаю, даст возможности и для профессионального совершенствования студентов.

– Расскажите, пожалуйста, о творческом пути Ораза Абишева.
– Его творческое наследие – достояние киноискусства. Свыше 70 фильмов, около 300 киножурналов – это неоценимый вклад в отечественный кинематограф. Он снял киноленты об Абае, Кажымукане, Дине Нурпеисовой, Кенене Азербаеве, Мукане Тулебаеве. Фильмы режиссера «Народные таланты», «На земле казахской», «Апа», «По следам одного письма», «Диалог с историей», «Абсент, сын Араба и Баккары», «От надписи на камне» и многие другие дают нам возможность проследить хронику становления нашей страны. Все эти материалы в скором будущем станут архиважными для изучения истории.

Путь Ораза Абишева в кино своеобразен и полон интересных фактов. Ораз-ага родился в 1916 году в Семипалатинской области, с детства увлекался искусством. В те годы общественные деятели, заботившиеся о будущем страны, находили одаренных детей из разных регионов, оказывали им всестороннюю поддержку, содействовали в получении хорошего образования. Известный писатель Ади Шарипов, заметив талант Ораза Абишева, перевел его учиться из Семея в Алматы.

В 1936 году Ораз Абишев поступил на двухгодичные курсы подготовки актеров при Казахском музыкальном театре. Позднее он становится ведущим солистом этого театра, исполнит различные роли в оперных постановках вместе с такими мастерами, как Курманбек Жандарбеков, Гарифулла Курмангалиев, Канабек Байсеитов, Манарбек Ержанов и другие. В 1936-м О. Абишев принял участие в Декаде казахского искусства в Москве. В 1938-м во время Декады казахского искусства в Ашхабаде он заболел, у него сел голос и он не смог выступать на сцене.

В 1939 году приказом Совмина Казахской ССР было принято решение отправить талантливую казахскую молодежь во Всесоюзный институт кинематографии в Москву, был там и Ораз Абишев. Данный факт предопределил его судьбу.

– Чем будет примечателен Международный фестиваль документального кино?
– Мир имеет право слышать биение большого сердца. Вклад Ораза Абишева в развитие отечественной кинодокументалистики неоценим. Сохранять память о выдающихся личностях прошлого – это долг последующих поколений. В стране фестиваль документального кино будет проведен впервые. И мы решили связать его с именем выдающегося режиссера – Ораза Абишева.

Надеемся, что фестиваль станет традиционным. Ежегодно будет вручаться специальная премия имени Ораза Абишева. Все требования к претендентам будут опубликованы на сайте университета «Туран». Главная цель кинофестиваля – внести вклад в развитие документального кино, поддержать молодые таланты.

– У нас в стране уже проходят кинофестивали «Евразия», «Звезды Шакена», «Бастау»….
– У них разные направления, однако фестивали объединяет общая цель – развитие отечественного киноискусства. Важно достигнуть стабильности, сформировать историю кинофестиваля. Нужен обмен опытом с зарубежными кинематографистами, сопоставление творческого уровня. «Евразия», «Звезды Шакена», «Бастау» уже стали довольно популярными в мире кино. Наша задача – внести реальный вклад в развитие документального кино. А факт увеличения количества кинофестивалей – это показатель творческого роста, профессионального и зрительского интереса к кино.

– В Казахстане есть несколько вузов, готовящих специалистов для сферы искусства, в том числе и ваш университет.
– В «Туране» работает факультет «Академия кино и телевидения», студенты обучаются по двум специальностям – «режиссура» и «операторское искусство», планируем открыть новые специальности. Работают опытные преподаватели, имеющие высокие достижения в профессии, наши студенты благодаря официальным соглашениям между вузами ездят во ВГИК, Нью-Йоркскую киноакадемию. В университете созданы все условия для творческой работы студентов. Техническое оснащение вуза позволяет провести на высоком уровне и предстоящий международный кинофестиваль.

– Как опытный специалист сферы образования, что вы можете сказать о тенденциях в учебном процессе вузов Казахстана?
– Их много. В образовании, как и в искусстве, нет границ, поэтому активно развиваются международные связи. Не менее важно, чтобы каждый студент сумел раскрыть свой потенциал, эффективно использовал время, был инициативным и энергичным. Без этого сегодня нельзя. Профессорско-преподавательский состав не должен заниматься бумажной суетой, нужно сосредоточиться на обучении и воспитании подрастающего поколения, найти время для индивидуального подхода к каждому учащемуся и для саморазвития. А будущее – за образованной молодежью. Это утверждение актуально во все времена
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